BAB IV

IMPLEMENTASI DAN EVALUASI

Implementasi dilakukan dengan membuat kode progra an Visual

Basic berdasarkan dari rancangan ActiveX yang telah dij : a bab [II
Pembahasan implementasi akan membahas hal-hal berik
1. Deklarasi variabel yang dibutuhkan
2. Implementasi property

3. Implementasi kebenaran masukan
4. Implementasi algoritma backpropagation
ActiveX

5. Implementasi mengambil bob

6. Evaluasi ActiveX

4.1 Deklarasi varia
Beriku M deklarasi seluruh variabel yang dipergunakan dalam
konfigurasi dasar yang diberikan agar pemrogramam

. Pertama-tama perintah Option Explicit dipergunakan agar

meriksa semua vanabel. Dengan adanya perintah ini, variabel
i deklarasikan dahulu akan dianggap sebagai suatu kesalahan.

erintah Option Base 1 dipergunakan agar semua index array dimulai dari
antka 1. Jika tidak dideklarasikan, maka Visual Basic akan menganggap index
array dimulai dari 0 atau sama dengan perintah option base 0.

Daftar pilihan eksekusi pada property di deklarasikan dengan awalan:
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Publie

End kum

Pilihan eksekusi ini dipergunakan untuk property: Hitung, ResetAl, dan SefBo

Pada property Hitung, pilihan eksekusi ada dua buah, yaitu: htMulai, dan higdenti!
Pada saat seorang programmer menginginkan ActiveX mulai men
syarafl tiruan, maka dia harus memilih eksekusi htMulai. Saat ' terhenti,

maka secara otomatis ActiveX akan mengubah nilai pro

string akan diubah ke null string.

Tabel 4.1 Variabel yang terpengaruh olehgfoperty ResetAl pada nilai rsTRUE

Nilai
0
Null JE[I‘iﬂ,gh
Null %lrin,gh
utput Null String
yrHidden Null String
ErrorSistem 0
dbIMomentum 0
dl:bl]_.eurninERale 0

strBobotInputHidden Null String
strBobotHiddenOutput | Null String |
strBobotBiasHidden Null String |
strBobotBiasOutput Null String |
strTBobotlnputHidden | Null String
strTBobotHiddenOutput | Null String |
strTBobotBiasHidden Null String
strTBobotBiasOutput Null String
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Pilihan pada setBobot ada dua pilihan: rsSet dan rsManual. Pada saat 151

property bernilai rsSet, bobot setiap node pada semua layer akan diambil

4.1. Untuk kode program lengkap deklarasi variabel dapat diliha

program 4.2,

Listing program 4.1

Private Function BilanganRandom{) As Doubl
Randomize
BilanganRandom = Rnd

End Function

Listing program 4.2: Deklarasi seluruh v

Option Explicit
Option Base 1

Public Enum plhHitung
htMulai
htHenti

End Enum

Public Enum plhReset:
ralBRUE
raFALSE

End Enum

Puklic Enu

AI As S5tring

troutputAl As String

bot InputHidden As String
strBobotHiddenOutput As String
trBobotBiasHidden As 3tring
strBobotBiasOutput As String
strTEBobotInputHidden As String
strTBobotHiddenOutput As String
strTBobotBiasHidden As String
Private strTBobotBiasOutput As String

Private dblMomentum As Double
Private dblLearningRate As Double
Private PilihanHitung As plhHitung
Private PilihanResetAl As plhResetAl
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Private PilihanSetBobot As plhSetBobot

Private JumlahHidden As Integer
Private JumlahInput As Integer
Private JumlahCutput As Integer
Private intTotalHidden As Integer
Private dblErrorSistem As Double
Private strErrorCutput As String
Private strErrorHidden As String
Private int3tatelLoop Az Integer
Dim aryInput({) As Double

Dim aryOutput {} As Double

Dim aryWBH() As Double
Dim aryWBO() As Double
Dim aryWHO () As Double
Dim sum_hid(}) As Doubkle
Dim sum_out{}) As Double
Dim error_sis As Doubkle
Dim sum_er_ ow{} As Double
Dim act_hid(}) As Doubkle
Dim act_out{}) As Double
Dim errocr Bout ()} As Double
Dim wih{} A= Double

Lim wbhi{} As Double
Dim who () aAs Double
Dim who!{} A=s Double

Dim errcr_out{} asz Double
Dim error hid{} As Double

Dim dwih ()} As Double
Dim dwho() As Double
Dim dwbhi({} As Double
Dim dwbo() As Double

dari property ini adalah: koma, 1, dan -1. Dilvar dari nilai yang valid

W
&\wbut, ActiveX akan menampilkan pesan kesalahan

Listing program 4.3 : Property InputAl
Fublic Property Get InputAI({) As String
InputAl = strInputhl

End Property

Public Property Let InputAl (ByVal vNewWalue As String)



55

strinputAl = vHewWalue
PropertyChanged "InputAI™
End Property

*  OutputAl

Property ini adalah target output dari jaringan syaraf tujuan yan L1

oleh backpropagation. Setiap selesal melaksanakan ran

perhitungan, hasilnya akan dibandingkan dengan 1si OutputAl

jika tidak sama maka akan dilakukan perhitungan b Bobot baru

tersebut akan ditambahkan pada bobot lama.
Listing 4.4 Property OutputAl

Public Property Get OutputhAl ()
OutputhAl = strOutputhAl
End Property

FPublic Property Let Out
stroutputAl = vhewVa
PropertyChanged "Out

End Property

eWwValue As String)

e  Momentum

Property ini di k menampung masukan nilai momentum dari

jlai pada property ini tidak boleh kosong.
OutputAl

Pty Get Momentum() As Double
db1Momentum

ic Property Let Momentum(ByVal vNewValue As Double)
omentum = vhewValue

PropertyChanged "Momentum”

i Property
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LearningRate

Property ini digunakan untuk menampung masukan nilai learning rate

pengguna ActiveX. Nilai pada property ini tidak boleh kosong.
Listing 4.6 Property LearningRate

Public Property Get LearningRate({) As Double
LearningRate = dblLearningRate
End Property

Public Property Let LearningRate{ByVal whe ble)
dblLearningRate = vHNewValue
PropertyChanged "LearningRate®

End Property

Hitung
Property hitung adalah property pgoa ada ActiveX bahwa eksekusi
backpropagation telah dimulai.
Listing 4.7 Property Hitung

Public Property Get Hitu plhHitung

Hitung = Pilihan
End Property

Public Property ltung {ByVal wvNewWalue &As plhHitundg)
PilihanHit Value
PropertyCha a"
If PilihanHi htMulai Then

‘hen

tateLoop = 0 Then

LoadData strInputhAl, 1

LoadData strOutputAl, 2

JumlahInput = UBound (aryInput)
JumlahOutput = UBound{aryOutput)

If (PilihanSetBobot = rsSet) Then
JumlahHidden = (JumlahInput +
Ju Output) % 2
InigialBabot
UpdatePropertySetBobot
Backpropagation
PilihanHitung = htHenti
Elself BobotKosong Then
PilihanHitung = htHenti
MsgBox "Bobot harus diisi dahulu", _
vhlritical Or vhOKOnly, "Kesalahan
Pengisian™
Else
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JumlahHidden = intTotalHidden
GetBobotDariProperty
Backpropagation

End If

Else
SetZero
UpdatePropertySetBobot
Backpropagation
FilihanHitung = htHenti
End If
Else
FilihanHitung = htHenti
End If
End If
End Property

*  ErrorQutput

Property ErrorOutput akan diisi ole} tda setiap perputaran

pencarian nilai pada prosedur backp
Listing 4.8 Property ErrorOutp

Public Property Get Er ) A= Btring
ErrorJutput = strErro
End Property

arfutput (ByVal vNewValue As String)
wialue
-rorJuput™

Public Property
strErrorCOutpu
PropertyCh

End Froperty

ed

idden akan diisi oleh ActiveX pada setiap perputaran

a1 pada prosedur backpropagation untuk memberitahukan nilai

isting 4.9 Property ErrorHidden

FPublic Property Get ErrorHidden() As String
ErraorHidden = strErrorHidden
End Property

FPublic Property Let ErrorHidden (ByVal wHewValue As String)
strErrorHidden = wHewValue
PropertyChanged "ErrorHidden"®

End Property
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ErrorSistem

Property ErrorSistem akan diisi oleh ActiveX pada setiap perpu

pencarian nilai pada prosedur backpropagation, untuk memberitahu
error sistem yang terjadi.
Listing 4.10 Property ErrorSistem

Public Property Get ErrorSistem() As Variant
ErrorSistem = dblErrorSistem
End Property

fariant)

Public Property Let Error3istem(ByVal w
dblErrorSistem = vNewValue
PropertyChanged "ErrorSistem"

End Property

ResetAl
an nilai kosong pada property
dengan tipe data string dan perty dengan tipe numerik.
Listing 4.11 Property ResetAl

Public Property
ResetAl = Pili
End Property

etAl {} As plhResetAl
setal

Public Propert esatAl (ByVal vNewWalue As plhResetATI)
Piliha ewValue
Property [ "ResatAI"

rsTRUE Then
a

vbhHullString

= vbNullString
strErroroutput vbhullString
rorHidden = wbhullString
dblErrorSistem 0

1Momentum = 0
dblLearningRate = [

strBobot InputHidden vbhbNull5tring
strBobotHiddenOutput = vbNullString
strBobotBiasHidden = wbNull3tring
strBobotBiasOutput = vbNull3tring

strTBobotInputHidden = vbNullString
strTBobotHiddenOutput = vbNullString
strTBobotBiasHidden = vbNullString
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strTBobotBiasOutput = vbHullString
PilihanResetAl = rsFALSE
End If
End Property
StateLoop
Property ini menyatakan berapa kali perputaran backpropag terjadi
pada saat tertentu.

Listing 4.12 Property StateLoop

Fublic Property Get Stateloop() As Int
Stateloop = intStateloop
End Property

Fublic Property Let Stateloop(B
intStateloop = vHewValue
PropertyChanged "StateLoop"

End Property

2 As lntedger)

BobotInputHidden

Property BobotInputHidden berig ot node input ke hidden.

Listing 4.13 PropeW§ idden
Fublic Prope iy

BobotInput Hi
End Propsg

otInputHidden() As S5tring
rBobot Input Hidden

Fubli Let BobotInputHidden (ByVal vNewWValue As

tHidden = wvNewValue
ged "BobotInputHidden®

siHiddenOutput
operty BobotHiddenOutput berisi Bobot node Hidden ke Output

Listing 4.14 Property BobotHiddenOutput

Public Property Get BobotHiddenOutput () As S5tring
BobotHiddenOutput = strBobotHiddenOutput
End Property



Public Property Let BobotHiddenOutput (ByWYal vHewVWValue As
String)

strBobotHiddenOutput = vNewValue

PropertyChanged "BobotHiddenOutput™
End Property

BobotBiasHidden
Property BobotBiasHidden berisi Bobot node Bias ke hidde

Listing 4.15 Property BobotBiasHidden

Public Property Get BobotBEiasHidden() As 5
BeobotBiasHidden = strBobotBiasHidden
End Property

Fublic Property Let BobotBiasHidden
strBobotBiasHidden = vNewValue
PropertyChanged "BobotBiasHidd

End Property

ewValue As String)

BobotBiasOutput

Property BobotBiasOutput [#¥frisi e Bias ke hidden.

botBiasOutput () As String
BobotBiasOutpu rBobotBiasOutput

cbotBiasOutput (ByVal vhewValue As 5tring)
strBob = vNewValue
BobotBiasOutput™

etBobot digunakan untuk memberitahukan kepada ActiveX
tentdMg asal bobot yang akan dipakai. Jika SetBobot rsSet, bobot akan
diambilkan dari bilangan random. Sementara pilihan rsManoal akan
membuat ActiveX meminta masukan dari pengguna ActiveX sendiri.

Listing 4.17 Property SetBobot

Public Property Get SetBobot () As plh3etBobot
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SetBobhot = PilihanSetBobot
End Property

FPublic Property Let SetBobot (ByVal vMewValue As plhSetBobo
PilihanSetBobot = vNewWValue
PropertyChanged "SetBobot™

End Froperty

TambahBobotHiddenOutput

) As String

Public Property Get TambahBobot :
T HiddenOutput

TambahBobotHiddenOutput = s
End Property

Public Property Let Tamba

String)
strTBobotHiddenOutpu
PropertyChanged "Tam ddenCutput ™

End Property

TambahBobotInpu

Property Tamb: idden berisi perubahan Bobot node input ke
hidden se i kan satu putaran backpropagation jika ditemukan
. Nilai dari property ini ditambahkan pada bobot lama.

bperty TambahBobotHiddenOutput

operty Get TambahBobotInputHidden() As S5tring
ambahBobotInputHidden = strTBobotInputHidden
roperty

lie Property Let TambahBobotInputHidden (ByVal wvHewValue As
String)
strTBobotInputHidden = wvHNewValue
PropertyChanged "TambahBobotInputHidden"
End Property
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TambahBobotBiasHidden

Property TambahBobotBiasHidden berisi perubahan Bobot node Biag

hidden setelah dilakukan satu putaran backpropagation jika di
adanya error sistem. Nilai dari property ini ditambahkan pada
Listing 4.20 Property TambahBobotBiasHidden

Public Property Get TambahBobotBiasHidden() trl
TambahBobotBiasHidden = strTBobotBiasHidd
End Property

awalue As

Public FProperty Let TambahBobotBiasHi
String)
strTBobotBiasHidden = wvNewValue
PropertyChanged "TambahBobotBias
End Property

TambahBobotBiasOutput

Property TambahBobotBias rubahan Bobot node Bias ke

Public Proper
Tambah

TahbahBobotBiasOutput () As String
ut = strTBobotBiasOutput

Let TambahBobotBiasOutput (ByWVal vNewWValue As

perty ini harus diisi pada saat SetBobot berisi milai stManual

Listing 4.22 Property TotalHidden

Public Property Get TotalHidden() As Variant
TotalHidden = intTeotalHidden
End Property






InputBenar = False
Elgself Mot PeriksaData(strOutputaI, 1) Then
MsgBox "Isian OutputAI tidak benar. Data hanya berupa angka 1,

tanda minus dan koma",

End Function

Private Function
Boaolean

vbCritical Or vhOKOnly, "Kesalahan Pengisian®
InputBenar = False
Elgself Len{(Trim(strOutputiaI)) = 0 Then
MsgBox "OutputAl harus diisi",
vbCritical Or vhOKOnly, "Kesalahan Pengisian®
InputBenar = False
Elgself (Momentum = 0} Or (Momentum = vbEmpty) Then
MzgBox "Momentum tidak boleh nol®,
vbCritical Or wbhOEOnly, "Kesalahan Pengisian®
InputBenar = False
Elzelf (Momentum < 0) Or (Momentum > 1) Then
MazgBox "Momentum harus diantara 0 danm 1",
vbCritical Or wbhOEOnly, "Kesalahan Pengisian'
InputBenar = False
Elself (LearningRate = 0} Then
MzgBox "LearningRate tidak boleh no
vbCritical Or wbhOEOnly, "Kesalaha
InputBenar = False
Elself (LearningRate < 0) Or (Lear
MsgBox "Nilai LearningRate ha
vbCritical Or wvhOEOnly, "Hesala
InputBenar = False
Else
InputBenar = True
End If

1y Then
ara 0 dan 1",
ilsian®

Listing 4.24 Prosedur

ike ta(5tr As String, Kode As Integer) As
Dim i As I
Dim Posisi
Dim
Dim
Dim

"0l23456789."

nar = False
i
PeriksaData = True
fhiile keluar = False

If i < Len{(str) Then
i=1i+1
Buff = Mid(str, i, 1}
Pozsisi = Instr(l, DaftarSah, Buff}

If Posisi = 0 Then
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PoariksaData = False
keluar = True
End If
Else
keluar = True
End If
Wend
End Function

4.4 Implementasi Algoritma Backpropagation
Prosedur  Backpropagation adalah  implem

backpropagation. Perhitungan dimulai dengan mena

avariabel intStateLoop. Setelah 1tu menghitung

Input ke Hidden. Jumlah bobot tadi kem

{j) = sum_hid({j)} + aryInput(i}) * wih{i, 73}
= sum_hid{j} + wbhi(j)
For i = 1 To JumlahHidden
act_hid{i) =1 / (1 + Exp{-sum_hid{i}))
ext 1
For 7 = 1 To JumlahOutput
For i = 1 To JumlahHidden
sum_out {j) = sum_out{j) + act_hid(i) * who({i, 7J)

Mext i



66

sum_out {(j) = sum_out{j} + wbo(j)
Next j

For i = 1 To JumlahOutput
act_out{i) =1 / (1 + Exp{-sum_out(i}))

Next i

For i = 1 Te JumlahOutput

error_Bout (i) = aryOutput (i) - act_out{i)
Hext i
arror_sis = 0]
For i = 1 To JumlahOutput

error sis = error _=2is + Abs{error Bout{i})
Hext i

For i = 1 To JumlahOutput

error_out {i}) = error_Bout (i) * act_out CL_out{i}]
Hext i
For i = 1 To JumlahHidden
For 7 = 1 To JumlahOutput
sum_er owWwiil) = sum_er ow{i) + iy ¥ who(i, J))
Mext j
Hext i

For i = 1 To JumlahHidden

error_hid{i) = act_hid(j 4 hid(i)) * =sum_er_ _ow({l)
Hext 1
For i = 1 To JumlahInput

For 7 =1 To Juml en
dwih(i, 7J) = rningRate * error_hid(j) * aryInput({i))

+
SLER

1Momentum * dwih{i, j})
+ dwih (i, 7}

wih (i, 1)
Mext j
Hext i

1 dden

lahOutput
{dbllLearningRate * error_out(j) * act_hid(i}))
+ (dblMomentum * dwhao(i, J))

whaii, 7J) + dwho(i, 7]

Faor i =
For

1 To JumlahHidden
i} = (dbllearningRate * error_hid(i)) + (dblMomentum *

" (i) = wbh{i) + dwbh (i}

For i = 1 To JumlahOutput

dwbo (i) = (dblLearningRate * error_out(i)) + dblMomentum *
dwbo (1)
who (i) = who(i) + dwbo(i)

Next i
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UpdatePropertyError
UpdatePropertylUbahBobot
keluar:

End Sub

Prosedur UpdatePropertyError akan mengubah nilai property erty
ErrorSistem, ErrorOutput, dan ErrorHidden.

Listing 4.26 Prosedur UpdatePropertyError

Pubklic Sub UpdatePropertyError()
Dim Buff As S5tring
Dim i As Integer

dblErrorSistem = FormatHumber {error_sis

For i = 1 Tgo UBoundierror out)
Buff = Buff + FormatHumber{erro
If i < UDBoundi{error_ocut)} Then

Buff = Buff + ", "
End If
Hext i
strErrorOQutput = Buff

Buff = "
For i = 1 Te UBound(error_

Buff = Buff + Faor or_hidi{i), 3)

If 1 < UDBoundier } Then
Burf = Buff +
End If
Next i
strErrarHidden
End Sub
Prosedur pertyUbahBobot akan mengubah nilai-nilai bobot karena
terjadi@y: - n bobot pada bobot Input-hidden,bias-hidden.hidden-
out : ias-output.  Listing  4.27  adalah  implementasi  dari

ePropertyUbahBobot.

isting 4.27 Prosedur UpdatePropertyUbahBobot

Fublic Sub UpdatePropertyUbahBobot ()
Dim i As Integer, 7 As Integer
bDim Buff As String

Buff = ""
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For 1i = 1 To JumlahHidden
For 7 = 1 To JumlahOutput

Buff = Buff + FormatHumber (dwho(i, J), 3)

If (i < JumlahHidden) And (j < JumlahOutput) Then
Buff = Buff + ", "
End If
Mext j
HNext 1
strTBobotHiddenJutput = Buff

Buff = "
For i = 1 To JumlahInput
For 7 = 1 To JumlahHidden

Buff = Buff + FormatMumber (dwihi(i,

If (1 < JumlahHidden) And (j < Jumlah
Buff = Buff + ", "
End If
Mext j
Next 1
strTBobotInputHidden = Buff

Buff = "
For i = 1 To JumlahHidden
Buff = Buff + FormatHuner ;3

If i < JumlahHidden Th
Buff = Buff + ", "
End If
Hext i
strTBobotBiasHidd

3)

Bobot yang dipergunakan dalam ActiveX im didapat dari dua cara.

&Nlem&nmﬁi Mengambil Bobot dari Pemakai ActiveX

Pertama dengan membangkitkan bilangan random, yang kedua dengan meminta



69

masukan dari pengguna. Jika bobot dar pengguna akan digunakan, maka ActiveX
akan mengambil nilai property tersebut dengan kode program sebagai berikut:

Listing 4.28 Mengambil Bobot Masukan Dari Pengguna

Puklic 3ub GetBobotManual (tipe As String, ® As Inte Az
Integer)

Dim =strData As String, Hasil As String, Simpan As String

Dim Eeluar As Boolean, Mulailsi As Boolean, AmbilInd lean

Dim Gantilndex As Boolean
Dim SimpanlIndex As String
Dim Indexl, Index2 As Integer
Dim i As Integer

Select Case tipe
Case "wbh", "who"
FeDim aryBuff ()

If tipe = "wbh" Then
strData = strBobotBiasH]
Elze
strData = strBobhbotBias
End If

Il
']
(K1)
'—l
el
1]

Eeluar
Indexl =1
Indexz = 1

MulaiIsi False
While EKeluar =
Hasil = Data, i, 1}

If Mula an
If i "[" Then
impan + Hasil

i = False

ff{Indexl) = CSng(3Simpan)
= Indexl + 1
vbNullString

If Hasil = "]"™ Then
Mulailsi = True
'kosongkan simpan
Simpan = vbNull3tring
End If
nd If

If i « Len{strData) Then
i=1+1
El=ze
Eeluar = True
aryBuff (Indexl) = Simpan
End If
Wend

Cazse Else
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ReDim aryBuff (=, v}

If tipe = "wih" Then

strData = strBobotInputHidden
Else

strData = strBobotHiddenOutput
End If

Keluar = False
Inde=xl 1
Inde=x2 1
MulaiIsi = False
Gantilndex = False
While Keluar = False
Hazil = Mid{strData, i, 1}

If MulaiIsi Then

If Hasil <> "[" Then
Simpan = Simpan + Hasil
Else

Mulailsi = False
aryBuff (Indexl, Indexi)
Simpan = vbNull3tring

End If

Else

If Hasgil = "]" Then
MulailIsi = True
Simpan = vbNullS5t

Gantilndex = Fa

Index2 = ClInt |

SimpanIndex =
ElselIf Hasil <>

'II[FI
dex + Hasil
False Then

" Then

= vbhbNull5tring
= True

bn{atrData) Then
+ 1

Pembuat aplikasi akan mengirim beberapa parameter ke prosedur diatas.

Parameter pertama adalah tipe darn data. Ada beberapa jenis bobot dalam
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algoritma backpropagation. Pertama yvang berdimensi satu, sementara yang kedua
adalah yang berdimensi dua. Jika dimasukkan parameter whbo dan wbh, maka

array yang dipakai berdimensi satu, sehingga ActiveX akan memin

memori pada sistem operasi dengan perintah:
ReDim aryBuff (x)

Jika pilihan adalah wbh, maka nilai strData akan berisi den ang sama

pada variabel strBobotBiasHidden, sementara jika pilih

akan mengisi variabel strData dengan nilai pada vari:

4.6 Evaluasi ActiveX
Pelaksanaan evaluasi an  mencocokkan perhitungan

s1l darn ActiveX. hika cocok, maka

nilai untuk momentum 0.2, nilai untuk leaming
rate adalah 0.3, dan ah 2. Data uji coba (keadaan awal) terdapat pada

gambar 4.1 bes sinyal input tabel 4.3,

N\
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=¥ .BobotBiasOutput [z|

—  BeaaR ]

DAFTAR CIRI DAFTAR BIHATANG 4

STATUS LOOPI

v Eerbulu GAaH
v Berkaki empat KODOE
| Dapat hidup di air dan darat I'SKEEF.&LI
:, megaﬂg dengan tanga KELINC]
| : HARIMAL
| K.aki berzelapui BEBEE
[ ] Kamivora KLICING
|| Mempunyal leher menggelambir — | A4 AR
|| Mempunyal Pamh HMOMNYET
|| Suka mandi Lumnpur

(1.1,0.11.0,0,0.0.0 (1,0,0.0,0,0,0,0.0.0

Bobot Prozes  Bobot fasl ] Eu:nl:n:ntlnputi
BOBOT AWAL

Input Hidden
1[1 J1]0,935[1,2]0,074[2.1]0,658[2,210,907[3.1
Hidden Output
[[1.1]0.089(1.2]0, 24801 2]0.837[1.
Biaz Hidden
110,421 [2]0,057

Bias Output
[[10.444[210 54503]0

2510 1006]0.254

T

&

d

= l_.:_:pnh_:nh Jalankan Hezet Tutup

masukkan Data Untuk Uji Coba (Keadaan Awal Uji Coba)

Pada percobaan ini, input yang dimasukkan adalah cint dari monyet.

&\}'ang dimasukkan adalah sebagai berikut :
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Tabel 4.3 Sinyal Input Ciri Monyet

No. Ciri Bit
] Berbulu 1
2 Berkaki empat 1
3 Dapat hidup di air dan di darat

4 Dapat memegang dengan tangan

5 Herbivora 1
6 Kaki berselaput 0
7 Karnivora 0
& Mempunyai leher menggelambir 0
9 Mempunyai paruh 0
10 Suka mandi Lumpur 0

.00, Gambar 4.2 adalah form

Sementara bit monyet adalah:
, sedangkan tabel 4.4 adalah daftar

pengisian inisialisasi awal back

bobot input dan bias ke

aftar Bobot Input dan Bias Ke Hidden

X4 _[X5 [X6 [X7 [X8 [X9 [Xi0 [BI
093 [ 0.273 [ 0.166 | 0,939 | 0,491 | 0,188 | 0,132 | 0,487 [ 0,431
1202 | 0,327 | 0,647 [ 0,797 | 0,142 | 0,583 | 0,220 | 0,420 | 0,057
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=¥ .BobotBiasOutput |§|

BELAJAR

|| vw'| B erkaki empat
|1 Diapat hidup di air dan darat

v Dlapat memegang dengan tanga
7| Hemivora
[ K.aki berzelaput
|[ | Karnivara
|| Mempunyai leher menggelambir
|| Mempunyai Faruh
(| Suka randi Lurnpur

i

-

HARIMAL

TKLCING
| ATAM
MOMNYET

1.1.0,1.1.0,00,00 [1,0,0,00,0,00,00

INISIALISASI BOBOT

’_Q__LDE; ming:hote Jumlah Looping

|7 Looping §

Momentum
0z

Hidden
2

Cin. »an __E_g_p_tqh Jalankan Reszet Tutup

4.2 Form Isi Inisialisasi Awal Backpropagation

Pada perputaran backpropagation yang pertama (looping 1) terlihat pada

cdMigar 4.3. Tabel 4.5 adalah bobot hidden output dan bias ke output dihasilkan

ara random oleh ActiveX.
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Tabel 4.5 Daftar Bobot Hidden dan Bias Ke Output

Y1 Y2 Y3 Y4 Y5 Y6 Y7 Y8

H1 | 0,089 ] 0,345 | 0,837 | 0.839 | (0,363 | (0,527 | (0,769 | 0,309
H2 | 0,751 | 0,096 | 0,594 | 0.100 | 0,316 | 0,195 | 0,551 | 0,228
B2 | 044410545 | 0,704 | 0,502 | 0,110 | 0,284 10,295 | 0,262

Dari hasil perhitungan yang diinputkan melalui bilangan-bilang

yang merupakan hasil dan looping pembelajaran backprop g

ang

aftar error

terdapatl pada tabel-tabel diatas, maka akan menghasilka

4.7 berikut 11 adalah daftar error.

Tabel 4.

N\

Tabel 4.7 Daftar Error-Hidden

NODE BOBOT
1 -0,045
2 -0.036
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Hasil dar1 perhitungan ActiveX adalah maka error system ditemukan sebesar

7148, yang dapat dilihat pada gambar berikut :
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BELAJAR N

w| Berbulu [ GalaH
[w| Berkaki empat LODOE,
| Dapat hidup di air dan daiat rERBAL ‘l’ - ERROR
|v| D'apat memegang dengan tanga EEEIIN 0 rror Hidden

u' HEern'-.-u:ura HARIREAL 0045 -0 036
[ ] K.aki berzelaput " |RFRFE

| | Kamivora ELUCING Error Sistem
[ ] Mempunyai leher mengagelambir | a4k 1??1 45
[ Mempunyai Paruh MOMYET

Error Dutput

[] Suka mandi Lurnpur
|0,042,-0,145,0,093,0,129, |

(1101100000 R 0 01 0.0
Eobaot Prozes | Eh:.l:u:.t,-'i-.wali B 'II 4

BOROT QUTPLIT
111.170,935[1 2)0.07 1

‘.I' No[2.2]0.30713.1
Hidden Outp

LY
|[1.110,08901 210 N0, 23 11 .410.33901.5

Input Hidden

-

[3]0,704[4]0.502[5]0.110[5]0.284
e s
d - Sl

i ¥ Lontoh §.Jalankan Reszet I utup

Gambar 4.3 Hasil Looping Ke 1
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Sekarang akan dilakukan perhitungan manual untuk mengetahui hasil

dari jaringan syaral buatan tersebut.

1. Perhitungan output H1

*  Menghitung Input ke H1

Sum_hid(h1) = [x1*wih(x1,h1)] + [x2*wih(x2.h1) (x3,h1)] +

[x4*wih(x4,h1)] + [x5*wih(x5,H h(x6,h1)] +
[x7*wih(x7,h1)] + [x8*wih( wih(x9,h1)] +

[x10*wih(x10,h1)] + b
= (1%0.935) + (1#0.6 +(1¥0.273) +
(1#0.166) + (0%0.930 M 0™ 491) + (0+0.188) +
431

273+0.16640+0+0+0+0+0.431

e  Menghitung

» 1 500
1+0085 1085

output H2

ung Input ke H2

_hid(h2) = [x1*wih(x1,h2)] + [x2%wih(x2.h2)] + [x3*wih(x3,h2}] +
[x4*wih(x4,h2)] + [x5Fwih(x5,h2)] + [x6Fwih(x6.h2)] +
[x7*wih(x7 h2)] + [x8%wih(x8.h2)] + [x9*wih(x9.h2)] +

[x10%Fwih(x10,h2)] + blh2



. Perhitungan output Y1
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= (1*#0.074) + (1%0.907) + (0%0.202) + (1%0.327) +
(1#0.647) + (0F0.797) + (0¥0.142) + (0*0.583) +
(0#0.220) + (0#0.420) + 0.057

= 0074 +0907+0+0327+0647T+0+0+0 +
0.057

= 2.012

Menghitung output H2

1 1 1

qzo1z) = = (.88
l+e 1+0.133 1.133

act_h2? =

sum_out (yl) = [act_hl *h

=[0.92] * 82 #0,751] +0.444

I 1

= = =0.766
e M 140,305 1.305

gan output Y2

_out (y2) = [act_hl * hly2] + [act_h2 * h2y2] + b2y2

\
= [0.921 * 0.348] + [0.882 * 0.096] +0.548

=0.320 + 0.085 + 0.548

=(.953
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e  Menghitung output ke Y2

1 I 1

—(0.953) = = =0.722
l+e 1+0.385 1.385

act_out(y2) =

5. Perhitungan output Y3

e sum_out (y3) = [act_hl * hly3] + [act_h2 * h2y3] + b2y3

=[0.921 * 0.837] + [(0.882 * ().594]
=0.771 +0.524 + 0.704

= 1.999

*  Menghitung output ke Y3

|
1+eM9%

act_out(y3) =

6. Perhitungan Outpu
*  sum_out (v4) =

h1y4] + [act_h2 * h2y4] + b2y4

839] + [0.882 * 0.100] +0.502

= | : . =796

T 1+e ™ 140256  1.256

7. Perhitungan Qutput Y5
* sum_out (v5) = [act_hl * hly5] + [act_h2 * h2y5] + b2y5

=[0.921 #0.363] + [0.882 *0.316] + 0.110
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=0.334+0.279 +0.110

=(.723

*  Menghitung output ke Y5

1 I 1

T = = =0.673
I+e ™™ " 140485  1.485

act_oul(ys) =

8. Perhitungan output Y6

e sum_out (v6) = [act_hl * hly6] + [act_h2 *
=[0.921 #0.527] + [0.882 *
=0485+0.175+ 0.2
=().944

*  Menghitung output ke Y6

=0.719

act_out(y6) = ——— =
1+7'954 14

*  sum_o *hly7] + [act_h2 * h2y7] + b2y7
921 *0.769] + [0.882 *0.551] + 0.295
=0.708 + 0.486 + 0.295

= 1.489

ghitung output ke Y7

I I 1

1+ ™ 140225 1.225

act_out(y7) =

10. Perhitungan output Y8



11.
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sum_out (y8) = [act_h1 * h1y8] + [act_h2 * h2y8] + b2y8
= [0.921 * 0.309] + [(.882 * 0.228] + 0.262
=0.284 + 0.201 +0.262
=().747

Menghitung output ke Y8

1 1 1
1+ ™ 140474 1.474

act_out(ys) =

Perhitungan output Y9

sum_out (y9) = [act_hl * h1y9] + [a
= [0.921 #*0.687] + [(F | +0.359
= 0.633 + (.
=1.579

Menghitung outpu

1 1

1+0.206 1.206

1) = [act_h1 * hlyl0] + [act_h2 * h2y10] + b2y10
=[0.921 # 0.288] + [0.882 *0.352] + 0.805

= 0.265 + 0.310 + 0.805

= 1.38

Menghitung output ke Y10

1 1 1

) = =().799
+e” 1+0.251 1.251

act_out(y10) = ]
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13. Menghitung Error Sistem

*  Menghitung Error Per Bit

Bit 1:

Bit 2:

Bit 3:

Bit 4:

Bit 5:

Bit &

Bit T

Bit &:

Bit 9

| — 0.766

0- 0.722

0 - 0.8581

0— 0.796

0— 0.673

0- 0.719

00— 0.816

0— 0.678

0— 0.829

Bit 10: 0 - 0.799

2. error_out{2)

0.234

-0.722

-0.8581

-0.796

-0.673

-0.719

-0.816

-0.678
-0.8

-0.7

IT1

|— (.88 l|+|— 0.796 |+|—ﬂ.ﬁ?3| + |— 0.7 I"5'| + |— 0.8 Iﬁ| +

.329| + |— ﬂ.'.l"?':}|

enghitung Error Qutput

\u rror_out(1)

= 0.234 = 0.766 * (1 -0.766 )

=0.179 * 0.234

=0.042

=(-0.722) *0.722 * (1 - 0.722)



= (-0.521) * 0.278
=-0.145

3. error_out(3) =(-0.881)* 0.881 * (1 -0.881)
= (-0.776) * 0.119
= 0.093

4. error_out(d) =(-0.796) * 0.796 * (1 - 0.796 )
= (-0.634) * 0.204
= -0.129

5. error_out(5) = (-0.673) * 0.673 * (1 -
= (-0.453) * 0.327
=0.148

6. error_out(h) = (-0.719) " 19)

7. error_out(7)

8. e w = (-0.678) * 0.678 * (1 -0.678 )

= (-0.460) * 0.322
=-0.148

\Emlr_uut{‘}] = (-0.829) * 0.829 * (1 - 0.829 )
= (-0.687) * 0.171
=0.117

10. error_out{10) = (-0.799) * (.799 * (1 - (1.799)

83
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= (-0.638) * 0.201

=-0.125

11. Menghitung Error Hidden (EHi)

sum_er_ow(1)= act_hid(h1) * ({1 - act_hid(h1)) * sum_

0.117)+(-0.128)]

= 0921 #0.079 * (-1

= -0.082
sum_er ow(2)= act hid(h (h2)) * sum_error_out

(-1.134)

Perhitungan maMg gl akan dibandingkan dengan hasil perhitungan program
tnbar 4.3 adalah hasil dari sekali looping dengan menekan

bageogg®ation. Dari hasil percobaan diatas terlihat bahwa antara

ual dan perhitungan program ActiveX telah menghasilkan output
dapat dibuktikan pada :

erhitungan manual Error Sistem (ES) = 7.147 dan pada perhitungan program
ActiveX 7.148 (hampir mendekati dianggap sama).
Perhitungan manual error_out(1) = 0.042 dan pada perhitungan program ActiveX

0.042.
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Perhitungan manual error_out(2) = -0.145 dan pada perhitungan program ActiveX
-(.145.

Perhitungan manual error_out(3) = -0.093 dan pada perhitungan program

-0.093.
Perhitungan manual error_out(4) = -0.129 dan pada perhitungan
-0.129.

Perhitungan manual error_out(5) = -0.148 dan pada perhi am ActiveX
-0.148.

Perhitungan manual error_out(6) = -0.145 dan

ngan program ActiveX

-(1.145,

-(.123,
Perhitungan manual error_out(8)
-(). 148,

Perhitungan manual gg

-0.117,

Perhitung;

ActiveX

N&m binatang ditemukan bila error system antara nol ((J) sampai satu (1).



